ВЛИЯНИЕ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА НА КАЧЕСТВО ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИМОРСКОГО КРАЯ

Косолапов А.Б.

Дальневосточный федеральный университет, Владивосток, Россия

Резюме

Рассматриваются вопросы создания системы «Bed & Breakfast & Excursion» в 11 районах Приморского края, перспективных для развития экологического (сельского) туризма. Обсуждаются социально-экономические преимущества развития системы «Bed & breakfast & excursion» для развития устойчивого туризма и повышения качества жизни местного населения.

Ключевые слова: сельский туризм, качество жизни, Приморский край

EFFECT OF RURAL TOURISM ON THE QUALITY OF LIVING PRIMORYE

Kosolapov A.B.

Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia

Abstract

Covers creating a system «Bed & Breakfast & Excursion» in 11 regions of Primorye, promising for the development of environmental (rural) tourism. Discusses the socio-economic development benefits system «Bed & breakfast & excursion» for sustainable tourism development and improving the quality of life of local people.

Keywords: rural tourism, quality of life, Primorsky Krai

Приморский край, располагая значительными рекреационными ресурсами, в настоящее время имеет невысокую привлекательность, как для российских, так и для иностранных туристов. Такая ситуация обусловлена прежде всего слабо развитой туристской инфраструктурой, высокими ценами

и низким качеством оказываемых услуг, недостатком информации о местных достопримечательностях на российском и международном рынках туризма. В Приморском крае не хватает дешевого удобного жилья; низок уровень сервиса в гостиницах и на предприятиях питания; мало путеводителей и туристских карт. Поэтому многие турфирмы предлагают новые низкозатратные направления развития туризма. Одним из них является сельский туризм, считающийся наиболее перспективным видом туризма в XXI веке [2].

Мы полагаем, что сельский туризм, может сыграть значительную роль в устойчивом экономическом развитии Приморского края, поскольку сельское хозяйство относится к числу отраслей, совместимых с рекреацией. Сельский туризм представляет собой альтернативный экономичный вид туризма в связи с его ориентацией на использование труда сельских жителей и их жилищ. Сельский туризм позволяет значительно увеличить приток туристов в районы Приморского края, стимулировать поддержку социальной сферы села, местного предпринимательства, развитие сельского хозяйства.

Для временного туристского использования частных домов во всем мире и система малых частных гостиниц типа «Bed & Breakfast» или «В&В» (дословно – ночлег и завтрак). Обычно эти услуги носят дополнительный характер по отношению к основной деятельности хозяев «В&В». В отличие от гостиниц, частные дома, включенные в систему «В&В», в период отсутствия туристов, выполняют свою основную функцию – жилища для хозяев. Такие малые формы размещения в настоящее время приобретают приоритетное значение при развитии экологического туризма. Малым частным предприятиям легче создавать уникальные туристские продукты, основанные на местной национальной культуре и своеобразии природных условий. Малые семейные фирмы не нуждаются в высокоразвитой обходятся бытовой техникой инфраструктуре туризма, И ЛИЧНЫМ автотранспортом, позволяющим осуществлять пассажирские перевозки и Такие утилизацию бытовых отходов. фирмы МОГУТ начинать свою

деятельность, обладая некоторым профессиональным опытом и небольшим стартовым капиталом. В силу своего пребывания в местах предоставления туристских услуг им легче, чем крупным фирмам-туроператорам соблюдать экологические нормы и придерживаться принципов качественного развития туризма на основе концепции устойчивого развития [7]. Создание системы подобной "В&В" для целей сельского туризма способно, на наш взгляд, помочь администрациям районов Приморского края в развитии инфраструктуру внутреннего туризма.

Опрос 338 жителей одиннадцати сельских районов Приморского края показал, что сельский туризм в наибольшей степени соответствует предпочтениям местного населения при выборе сезонной работы. В результате развития сельского туризма сельские жители более эффективно используют личный жилой фонд, реализуют часть произведенной сельскохозяйственной продукции на месте [4].

В селах Приморского около 80% хозяев предоставляют услуги по приготовлению пищи или кухни с посудой для их самостоятельного использования туристами. У 53% хозяев, принимающих туристов, есть автомашины, пригодные для перевозки туристов. Гостям предлагались в основном, отдельные комнаты (80%), часть дома и отдельные дома (20%). Примерно 1/3 хозяев готовы принимать туристов только летом, 1/3 – летом и осенью и столько же – круглый год. Около четверти хозяев могут общаться с гостями на иностранном языке (в основном – английском). Почти в 80% населенных пунктов, пригодных для отдыха, есть магазины, базары, кафе, медпункты, почта и телефонная связь. Все хозяева, проживающие в частных домах, предлагают овощи, фрукты и ягоды со своих огородов. Во всех поселках можно покупать домашние яйца, молочные продукты. Часть хозяйств, расположенных В частных домах, имеет условия ДЛЯ консервирования и заготовок продуктов на зиму [6].

Почти половина хозяйств (47,9%) предоставляют услуги гидовпроводников. Туристам предлагается рыбалка, спортивная охота, верховая езда, подводное плавание.

Развитие сельского туризма в Приморском крае имеет значительные экономические, экологические и социальные выгоды, как для развития принимающего региона, так и для туристов. В течение 2010-2013 гг. сельский туризм начала развиваться в 16 из 34 административных районов Приморского края. Разработанные нами рекомендации по развитию сельского туризма включены в «Программу развития внутреннего туризма в Приморском крае». Некоторые туристские фирмы после ознакомления с итогами работы по развитию сельского туризма и получения доступа к сформированной базе данных по средствам размещения и услугам (сайт www.primecotour.ru) приобрели дома в сельской местности для размещения туристов на территориях, относящихся К категории экологически устойчивых.

Таким образом, сельский туризм увеличивает туристскую активность населения, способствует увеличению занятости местных жителей и позволяет получить дополнительный, иногда весьма ощутимый, доход. Так, если, в среднем, каждое хозяйство может предоставить туристам 4 места на 1 неделю проживания, то только за 2,5 летних и осенних месяцев (июль, август, первая половина сентября) одно хозяйство сможет принять 40 человек, а 338 зарегистрированных хозяйств по Приморскому краю – 13520 человек. При средней стоимости проживания 950 руб. в день для туриста, одно хозяйство может получить за этот период около 7 тыс. руб. [3, 5]

Создание системы «В & В» способствовало повышению экологического образования местных жителей. В результате общения туристов и принимающих хозяев происходило более содержательное знакомство гостей с природой, историей и культурой Приморья. Увеличились личностные межкультурные обмены. Некоторые хозяева получили приглашения и ездили в гости в Германию, Австралию, Японию. Через дружественное общение и

совместные путешествия повысился уровень общего экологического сознания гостей и хозяев. Во время совместных путешествий меньше загрязнялась природная среда, оказывалась взаимная помощь на приусадебных участках и на туристских маршрутах.

местных сообществах отмечен целом, в рост гражданского [1],проявилось общественных самосознания ЧТО В создании семи организаций для совместной работы с администрациями районов, ускорения развития туристской инфраструктуры и сферы обслуживания, управления туристскими потоками и благоустройства территории районов. Во всех районах из числа местных жителей были избраны общественные лидеры, способные координировать работу по развитию рекреации и сельского туризма в своих районах. Большой интерес и значительную помощь по развитию сельского туризма проявили главы районных администраций, включая это направление в перспективные планы экономического развития своих районов. Таким образом, и социальное окружение сельских жителей, и качество их жизни в результате развития системы «В&В» получают новый импульс развития, что имеет большое значения для сохранения и развития сельских дестинаций.

Литература

- 1. Косолапов А.Б. Рекреационные ресурсы Приморского края. Владивосток, ДВГАЭУ, 1997. 162 с.
- 2. Кононова H.H. O проблемах рекреации на землях сельскохозяйственного назначения // Туризм на Дальнем Востоке: бизнес, стратегии, образование инвестиционные И экология. Материалы региональной Научно- практической конференции. Владивосток: Изд-во ДВГАЭУ, 2003. С 158-160.

- 3. Косолапов А.Б., Бартовщук В.И., Лозовская С.А., Женжера О.В. Теория и практика экологического туризма. Владивосток: ФОС "Взморье", 2003. 80 с.
- 4. Косолапов А.Б., Лозовская С.А., Бартовщук В.И. Развитие малых гостиничных хозяйств («Bed & Breakfast») в Приморском крае. Владивосток, ДВО РАН, 2002. 36 с.
- 5. Косолапов А.Б., Лозовская С.А., Мизь Н.Г., Бартовщук В.И. Экологический туризм в Приморском крае и работа гида на маршруте. Владивосток, ДВО РАН, 2002. 26 с.
- 6. Лозовская С.А., Косолапов А.Б., Бартовщук В.И., Руденко Л.Л. и др. Сеть «Bed & Breakfast & Excursion» в Приморье. Владивосток, ФОС "Взморье", 2003. 44 с.
- 7. Сергеева Т.К. Экологический туризм. М.: Финансы и статистика», 2004. 360 с.